



繆思風采

## 海德堡之誠實咖啡館

● 方子毓\*

「誠實」這兩個字代表的似乎是在從小養成教育中不可或缺的基本「素養」，這本應該是人人都知道的守則，照理說日常生活中無須再「刻意」強調。但何以有些看似普通的基本行為模式，誠實風範的表現，卻無形中又會被「提升」成一種需要表揚、效法與學習的模範？本文以德國海德堡城鎮巷弄中的一家咖啡館說起，不知讀者對於這樣的行為模式有何想法？是值得讚揚與鼓勵，亦或者僅只是稀鬆平常？

德國著名的大學城市--海德堡(Heidelberg)，位於西南部的巴登-符茲堡邦(Baden-Württemberg)，海德堡大學是歐洲著名古老傳統大學之一，也是一所典型歐洲模式「沒有圍牆」的大學，相信許多台灣留歐的學生對海德堡大學應當不陌生。許多遊客到了海德堡，會參觀老橋、城堡、哲學家步道、學生監獄等景點，以及漫步在街道感受「大學城」的氣息，這些都是所謂的到此處一遊的印象。不過，這次介紹海德堡，並非要談論這些景點有多好玩，而是要介紹一間「特別」的咖啡館。

這個咖啡館就隱身於一處狹窄的巷弄中（確切地址沒有抄下，但在海德堡留學的學生大多知道），不經意路過還不大會去注意。推開大門裡面卻別有洞天，屋內簡潔沒有任何華麗裝飾，但卻是師生在談論課業、聊天與打發時間一個不錯的選擇。而這個咖啡館暨沒有招牌，也沒有服務生以及任何菜單。走進自助式廚房，逕自拿起櫥櫃裡罐裝的即溶咖啡、奶精、糖等，就可沖泡成一杯溫熱的咖啡。拿著咖啡上到二樓，找到圓桌和空位就可喝起手中這杯咖啡開始打發悠閒的時間。二樓還有著一個不大的陽

\* 方子毓，南台科技大學通識教育中心社會科學組助理教授。

台，通常會有陽光照進來，這個位置還蠻適合喜歡曬太陽的歐洲人。

在享受悠閒的午後悠閒，離開時必需自己將咖啡喝過的杯子、湯匙等器皿清洗乾淨，並擦乾後收回原來的地方。離開前，在一個小小的透明錢箱中投入一枚至兩枚硬幣不等（約 1 到 4 歐元左右金額，屬隨意性質），走出咖啡廳輕輕把門戴上即可。長年來，這個咖啡館已經習慣無看管、沒人點餐，但就其性質而言，的確也是一間名符其實的咖啡館（喝咖啡的地方），不是嗎？店內這樣的方式或許這也是體驗歐洲生活與文化中較為新奇的事務之一。在這個誠實咖啡館裡，筆者所看到的並非是誠實投錢的行為，事實上是一種無私、用心維護以及眾人分享的心態。畢竟，單單只是投錢事小，可貴的是長期下來這個場所並沒有遭受到偷竊、破壞甚至被迫關閉等情形（至少作者從未聽聞）。這種利己利他的道德觀念可能值得在文中特別強調一番。



圖 1：海德堡大學校園一景



圖 2：位於一般街道上的海德堡大學教室

既然提到海德堡，順便提及一段歷史往事：因為這個著名的歐洲文化古城太具有其代表性，據說二次大戰期間和日本著名古城京都一樣，躲過了盟軍的猛烈轟炸，但相對的緊鄰海德堡約 18 分鐘電車車程的隔壁城市曼海姆(Mannheim)，卻沒那麼幸運了，戰後市中心街道的重建以字母與符號編列（參看：方子毓，〈字母與符號的城市〉，中華日報副刊，2007.4.30）。也因此保留的不僅只是海德堡城鎮內的建築，所遺留下來的更是那具代表性的歷史價值與文化資產。

本文所談「誠實」議題，撰述背景以海德堡這個知名城鎮一間不起眼的咖啡館為例，除了介紹海德堡，也瞭解當地的生活與文化。不過，重點仍是討論「誠實」這基



本道德素養。在德國的日常生活中，在大眾運輸系統中的公車、地鐵、電車等雖沒有嚴格的上車驗票和收票閘門，但也都能誠實購票，守法乘車，坐霸王車的機率幾乎沒有，雖說偶爾會有稽查員上車查票，但機率甚少幾乎不到 5%。這是我初到歐洲時對德國人「守法」與「誠實」行為中最为訝異之處。



圖 3：從城堡遠眺海德堡城鎮一景

雖說對於德國人的守法精神十分感佩與驚嘆，但多年來這個問題卻也一直擾我清夢，我的想法是：倘若交通運輸系統上「完全」沒有任何稽查員上車查票，亦或者是沒買票乘車也無任何罰責，那奉公守法、自動自發誠實買票的情況又會是如何呢！？不過，本文所探討的誠實，並非要針對哪個國家或民族的誠實觀來討論，也不是要做比較與檢討。總之，不論是何種文化現象或日常生活習慣皆無關緊要，重點即是要瞭解誠實的行為表現在人類社會中當是一種基本生活素養和認知，也是身為人應具有的行為模式與基本道德，如此而已。